

播道會核心價值

—鮑會園牧師

訪問、整理：孫小慧

因著播道堂會及人數的增長，隨著許多新會友的加入，可能某些會友對「播道會核心價值」不甚了了；另一方面，對於「老播道」，這個課題可能亦封塵已久，印象模糊。本期《播道月報》特別重提這個題目，期望了解播道家的弟兄姊妹對這課題的認知及期望，除邀請教會領袖分享外，亦特別訪問了鮑會園牧師，在短短的訪問中，鮑牧師簡單而明確地說出了何謂「播道會核心價值」，不知與您的想法有何不同？又為何不同呢？

教會在地上目的是為表達基督、也是屬神的人在地上表達基督的見證。故此，教會在使命和組織上，應有明確的方向。

一．教會的使命

教會是敬拜神、讓弟兄姊妹一同交通、生命增長，及傳遞真理的地方，故教會不能失去按聖經教導的生活，會友也不能沒有彼此的交通，教會不是地上其他的團體，若不能體驗基督一體的生活，教會便失去其意義。教會有以下兩方面重要的使命：

- a 敬拜神——教會是按聖經敬拜神的地方，其真正目的是親近神、敬拜神，神應站在教會重要地位，一切為傳揚神的真理。
- b 教導——教會應解釋真理，教導弟兄姊妹明白神的心意，栽培會友成長。

二．教會的組織

1 對內

教會內部設有團契或小組等，為訓練會友去事奉、學習成長及服侍。

2 對外

教會藉不同的部門事工去傳揚福音，作見證，並藉會友的見證讓其他人體驗基督的愛、聖潔和關心。

3 宣教

一些人誤解宣教是教會另外的一工作或機構，其實宣教是教會整體的一部份；教會若沒有宣教，到未有機會聽福音的地方傳福音，便不算是一個有完整架構的教會。

三．播道會的見證

而播道會過去在文字部、傳道部、社會服務等等工作，也是教會本地見證一部份，而另一部份則是差傳工作。

a 社會服務

社會服務是一個機會和方法去傳福音，播道會一向也有做這方面的服務，如幼兒園或長者中心等。許多年前香港某地區大火，播道會也有捐款，當時的賑災活動由政府統籌，故我們不能控制款項的使用，但這是社會緊急事故，教會也應參。相對地，在長期性的社會服務方面，教會若只做服務，而沒有傳福音的使命，這也是教會應考慮是否應做的事。

b 神學教育

播道神學院很著重真理的教導，當然神學院也應有知識的傳遞，但不能忽略真理教導。因著播道神學院的栽培不分宗派，及著重真理教導的方向，許多其他宗派的會友也樂意接受栽培，為香港教會的傳道人栽培提供很大的貢獻。

c 文字工作

播道書局的經營方式與一般的商業運作不同，不是按世人所用的方法去經營，傳福音是它的使命，故此她不是一間為賺錢而開立的商業營運機構。而出版方面，除主日學外，播道會出版的書籍也以栽培及聖經真理為內容，亦不會出版其他世界知識的書籍。

我們可以從播道會基本信仰及歷史，便能了解播道會核心價值。

現在雖然播道會堂會增加，人數也增多了，教會有不同領受，運作方法或細節略不同，但卻沒有離開真理，在基本信仰上有同一目標。

播道會有很多的機會和力量，若把力量集合起來一同去傳福音，相信會得到更大的果效。

(原文刊於《播道月報》2005年4月號)

重尋我們的屬靈傳統

郭文池(本會油麻地道真堂主任)

若我們為著能生長在香港這個物質豐富的地方而感謝神，我們就更應為著能在播道會這個屬靈豐富的宗派成長而感恩。很久以前就聽聞一些前輩形容香港播道會是一個「麻雀雖小，五臟俱存」的宗派，因為六、七十年代的播道會，只得六、七間播堂會，所有會友加起來也不超過一千人，但已經有文字工作、醫院、書局、孤兒院、靈修院、神學院、海外差傳，及總會各部的工作等。現今這隻麻雀，雖未算是一隻能振翅高飛的大鵬，最少也是一隻成熟的壯鳥，但筆者認為播道會最寶貴的不是了不起的事工，而是那純樸的屬靈傳統。

最近從參加總會的年議大會，及翻閱年報，給我這播道會的晚輩有很多感觸，一方面為現今我們的發展感謝神，但我也憂慮在發展的過程中，我們失去了寶貴的屬靈傳統。

播道會是一個著重傳福音的宗派，早年在國內沒有因地理偏遠而放棄傳福音的啟明號福音船，到剛過去的年議會聽到有堂會由主任牧師到所有的傳道同工，每星期都最少向一位朋友傳福音，難怪他們的教會有驚人的增長。同時我看到今天很多播道會沒有增長，或許內裡有很多的原因，不過，若因為由傳道同工，到執事及會友，都沒有認真地實踐傳福音，那我們就有禍了。

播道會是一個著重祈禱的宗派，當我們有機會知道我們的前輩，如鄭德音牧師、鮑會園牧師等，他們是如何在清早就起來祈禱、靈修，我們就不難明白為甚麼神大大的使用他們。到今天我們看到一些播道會的堂會，他們主要的增長原因是他們由傳道同工到會眾都非常著重祈禱，我們就為他們感謝神。但同時從年報中，我們也看到超過九成的播道會堂會的祈禱會出席人數，都不多於崇拜人數的十份之一，我自己雖然不敢妄下判斷，但若果這是反影現時播道會的傳道同工及會眾都沒有認真地去操練祈禱的功夫，那我們就有禍了。

播道會是一個著重真理教導的宗派，很多人都知道，每年一度香港基督教的盛事：港九培靈研經大會，它的起源是從廣州播道會小廣堂而來，這也是後來本會神學教育的前身。在這個求同存異的時代，若果我們放棄絕對的聖經真理，只著重相對人的學說，或者只追求教會工作的果效而放棄在真理追求的功夫，那麼二千六百年前先知阿摩司的話應再次提醒我們：「人飢餓非因無餅，乾渴非因無水，乃因不聽耶和華的話。」（摩八 11）曾聽到有

人這樣形容香港今天很多教會的講壇是：「言者無力，聽者無心」。今天我們看到羊群到處找尋靈食，或許這是羊群自己的問題，但更大可能是神學院、傳道同工及教會未有認真地去教導聖經真理，讓會眾去實踐，若這是事實，我們就有禍了。

播道會是一個著重聖潔生活的宗派，從以前有很多「不准做這個、不要到某些地方、不要穿甚麼的服飾等」，就知道他們調過聖潔生活。縱使這些律法主義式的規條，今天我們不會以為是金科玉律，但它們都反影了那個時代教會對會眾的生活是有要求的。我常感慨今天我們是否太客氣，沒有認真地去處理我們的罪，那些在暗中所做不為人知的不用多說，但奇怪的就是那些教會領袖公開的不和、信徒生命出現問題而沒有人敢規勸等，都反影我們需要認真地去實踐聖潔生活，若我們仍然發展事工而沒有實踐聖潔生活，我們就有禍了。

播道會是一個尊師重道的宗派，很多前輩他們雖然不是完全人，他們不是恩賜突出的領袖，但他們卻得到很多會眾的支持，將一生奉獻給一群羊群，建立了屬靈父母親與子女的關係。但今天授職部要不停接見新人職的傳道同工，主要是因為不停有同工因種種原因而離職，據統計香港教會傳道同工平均每兩、三年就轉職一次，試問這樣的牧養怎能建立羊群的生命呢？或許有些同工離職是不得已的，但更多是因為負面的理由而離職，包括了教牧與信徒的不和，領袖之間不能實踐聖經的真理，最終的結果是使信徒不再尊重神的領袖。若真是如此，我們就有禍了。

這些「有禍的問題」，筆者自己在認真反醒中，我盼望我們能珍惜我們寶貴的屬靈傳統，在這個時代中能突破我們自己的軟弱，以致能看到神更大的使用我們。

(原文刊於《播道月報》2004年9月號)